15. december 2013 – Dom Quo Vadis - Biblické ženy 
Eva

(hebrejsky Eva = Chava – tá, ktorá život prináša, dáva)

Skôr než nám Rút Krajčiová predstavila ďalšiu a vlastne prvú biblickú ženu, zastavila sa  na chvíľu pri Svätom písme ako takom. Pozvala nás čítať Božie slovo a premýšľať o ňom, veď práve v ňom je život... 
S Evou (prvou ženou) sa stretávame na začiatku knihy Genezis. Dozvedáme sa, že bola utvorená Božou rukou, a teda nie splodená. Prvé ľudské bytosti boli stvorené Bohom, boli vo vzťahu s ním, Boh ich utvoril na svoj obraz. „...na Boží obraz ho (človeka) stvoril, muža a ženu ich stvoril.“ (Gen 1,27)
Netreba sa hanbiť odmietnuť marxistický výklad Darwinovej teórie o vývine človeka, nie je to primitívne. Rút si spomenula, ako sa raz jej syn nenaučil túto látku a zhodou okolností mal odpovedať. Pani učiteľke vtedy celkom jednoducho povedal, že doma ho rodičia učili, že človek bol stvorený Bohom. Nedostatočnú nedostal...
Evu Boh stvoril z Adamovho rebra. Na Adama dopustil tvrdý spánok a keď Adam zaspal, vybral mu jedno rebra, z neho utvoril ženu a priviedol ju k Adamovi. (Gen 2, 21 -22) Mala mu byť pomocníčkou. Nebola tým umenšená, bola mu „roveň“. (Gen 2, 18 - Roháčkov preklad) Sú rôzne výklady toho, prečo z rebra. (Rebrá sú blízko srdca, žena má stáť mužovi po boku...) V príprave snúbencov je to východiskový obraz vzťahu medzi mužom a ženou.
Sväté písmo zjavuje, že Pán má starosť o každú ženu. Aj o slobodnú, nezadanú. 54. kapitola Knihy Izaiáš (zvlášť verše 1 – 10) to potvrdzuje. Je tam prisľúbenie Pánovej ochrany „osamoteným“ ženám („...bo manželom ti bude tvoj stvoriteľ...“ - Iz 54, 5; alebo „Nech i vrchy odstúpia a kopce nech sa otrasú: moja milosť neodstúpi od teba, zmluva môjho mieru sa neotrasie, hovorí Pán, tvoj zľutovník.“ - Iz 54, 10) Niektoré ženy aj majú mužov a cítia sa osamelé. Muži ich „nezakrývajú“, mnohokrát sú zaneprázdnení. Boh však môže vyplniť každú prázdnotu. Je ten, ktorý chce zaopatriť každý náš krok. Vníma každú našu emóciu. Chce byť s nami po celú večnosť, preto nás ustavične premieňa (na svoj obraz).
Vlastnosti Evy:

· bola stvorená na Boží obraz, a teda pekná. Každá žena i muž majú pečať Božieho obrazu,

· milovaná (láskou agapé),
· zbožná (pred hriechom spolu s Adamom žili v Božej blízkosti),

· chytrá,

· nezávislá.

Tá posledná vlastnosť však možno spustila drámu ľudstva. Stalo sa to, keď Eva nebola s Adamom. Chybou bolo, že Eva sa začala s hadom (diablom) rozprávať. Pustila sa diskutovať s tým, kto spochybňoval Božiu autoritu. A bola na to prislabá...

Ženy si niekedy v opojení posunú lásku-agapé do roviny lásky-eros. Zamenia si ich. Duch Svätý ale zjavuje, aby sme boli obozretné (nie naivné), aby sme nestratili pohľad na Pána...

Keď Boh zlorečil hadovi (diablovi), naznačil aj záchranu, spásu. („Nepriateľstvo ustanovujem medzi tebou a ženou, medzi tvojím potomstvom a jej potomstvom, ono ti rozšliape hlavu a ty mu zraníš pätu.“ Gen 3,15)
V závere sa už len voľne diskutovalo. Niečo z postrehov...

V súčasnosti gender – ideológia sa snaží presadzovať myšlienku rovnakosti muža a ženy. A to nie je možné. Žena je rovnocenná mužovi, ale nie je rovnaká.
Iný postreh: Žena vo vzťahu môže byť len kráľovnou, nie kráľom. Nechcime, aby náš vzťah pripomínal dvojhlavého draka. Božia hierarchia je: Kristus – muž – žena. Žena má byť srdcom, muž hlavou rodiny. Žena má pomáhať manželovi viesť rodinu.
Cyklus prednášok Biblické ženy bude v Dome Quo Vadis pokračovať aj v novom roku. Od februára (v januári nie) budú stretnutia bývať vždy v posledný utorok v mesiaci. 

